

## 豫见 一程有感



可以说迈出的每一步都是坚实的。我们在校园内看到学生们在快乐地进行着劳动,这种场面让我仿佛回到了20年前。劳动教育曾几何时被我们学校教育所忘却,甚至是在教育行政主管部门的文件中也缺少了“劳”字。而如今我们重拾“劳动教育”并不是倒退,而是真正站在学生成长的全局立场上。

劳动不仅仅可以锻炼孩子们的体能,其实更是一种体验。郑州商学院的校园里雇佣了6名清洁工人,而在劳动教育的投入上,每年学校要投入200多万元,这强有力地打击了学生们“让我们劳动是为了省钱”的言论。有些朋友想,这也雇保洁公司还贵了,图什么呢?

联系周慧玲老师的报告,我想我或许有了答案。劳动也是“天地人事”,不同的劳动内容有不同的方法,从劳动中锻炼孩子们对生活的条理性,提高自身的文明程度,我觉得十分必要。学生们通

过自己劳动来反观自己在过往生活中不文明的行为,从而使其对劳动者的付出有进一步的认识,改正自己在生活中的一些不文明行为,体谅劳动者的不易。

在劳动中,同学之间互相配合,能够增强集体责任感,提高学生的团队协作能力,增强主人翁意识,难道这不也是一种生动的爱校教育课吗?

在闪电演讲这个环节,很荣幸能够登上300多人的会场舞台,大声说出我心中“民办高校学生工作的初心”。2011年3月15日至今,我已经工作近九年了。我始终坚守着我的“三个一”,即当我的学生毕业后能有一个稳定的工作,能有一份可观的收入,能有一个和睦的家庭。有人可能觉得我的想法很简单,是的,我们活在茫茫人海之中,不就是为了生活吗?平平安安、简简单单,生活才会有一个很好的“地基”。我给我的每一届学生都会说八个字——快乐生活,阳光

图/新媒体工作室



## 评论有声

## 《何以为家》

电影通过讲述12岁小男孩赞恩的悲惨生活,让更多人了解到中东地区的生活百态。布满废墟的街道和拥挤的贫民窟,种种刺目的掠影渲染出沉重的气氛。赞恩扛起生计的担子,尝尽百苦,至亲的死亡让他失去对生命的最后一丝慰藉,流落街头时却意外获取了别人的帮助。善良的赞恩在乱世中保持纯良,将温暖传递下去。

电影整体的格调十分灰暗。赞恩的努力感动了无数人。在这个道德沦丧之地,父母仅赋予孩子生命,却泯灭本该属于他们的人权。生而为人,我们应该对同样有血有肉的种群抱有同情心。或许我们没有经历过战乱逃亡的苦痛,但我们应该拥有一种共情的能力。正是因为这种能力,我们才能呼吁世界拥抱和平,我们才能解救更多的赞恩一家。

(19文传 卢赛雅)

## 《中国机长》

中国机长是一部根据事实改编的电影,这也许就是让人看了难以忘怀的理由。影片一开始平静、嬉闹、轻松的气氛,以及工作人员认真地进行排查工作,实则为电影高潮埋下了伏笔。

飞机发生故障时,机长的沉着应变,乘务长的精神支撑,空姐们的细心安抚,以及乘客们慌张紧张、害怕的情绪,让我们亲身体验到川航事件的惊险,更表现出机务人员们的敬业与专业。机长坐在那个位置上所做的每一个决定,每一个动作都是对乘客的负责,对工作的尽职,对生命的敬畏。机务人员们身上所带有的闪光点,在危难关头展现的淋漓尽致。影片开头欢快的气氛是对未知的向往,慢慢演变成遇险的紧张与慌乱,到最后重获新生的释然,让我们感受到生命的可贵,和人们对生命的尊重。

“敬畏生命,敬畏职责,敬畏规章”。

(19文传 赵诗文)



## 庆祝新中国成立70周年系列报道

## 极北之路

## 我言好诗

那条通往北方的路 寒冷而漫长  
冰川与湖泊点缀其上 闪闪发光  
史前巨物的骸骨化为泥土 供养万物  
森林里阳光轻盈洒落 欧石楠沉默开放

萨米人在柠檬湖边轻声吟唱  
歌声在风中回响 飘向远方  
白色的驯鹿在冰原上徘徊  
不知故乡归向何处

峡湾里的波罗的海波澜微起  
这片深蓝将延续到何时  
西风没有回答  
冰川与湖水没有回答  
极光也没有回答

三女神手中的线被纺织 丈量 剪断  
命运往复循环  
一片又一片的雪花落在这片寒冷的土地上  
无声诉说着真相

(19文传 袁茜)

山河为证,岁月为名,70年披荆斩棘,70年风雨兼程。在这日新月异的时代,我们每一个人都是祖国走向繁荣昌盛的见证者,也是实现中华民族伟大复兴的追梦人。在祖国70华诞之际,《成功视窗》推出庆祝中华人民共和国成立70周年系列报道,听郑商师生讲述这些年和祖国共同成长的故事。

## “以小窥大,祖国高升如正午之日”

艺术学院团委书记刘健:1986年,我出生在巩义市新中镇,当时的巩义贫穷落后,人们居住在破旧的瓦房里,晴天还好,一旦遭遇雨天就变成了“屋外下大雨,屋内下小雨”。各条道路上遍布着大大小小的凹坑,俗话说“要想富先修路”,交通的不便,成为了制约巩义经济发展的一大难题。

回想起小时候的日子,没有电脑、游戏机,最多有一台黑白电视机,还只能搜索到两个频道。放学后,我们小孩子聚在一起,单调且重复地玩着滚铁环、弹玻璃球。

“青春不是只有潇洒,更应心怀家国”

外语学院宣婧静副教授:改革开放四十年来,我们国家的基建、教育、人民生活乃至国民素质都有着翻天覆地的变化。

作为一名教师,我对中国教育方面的变革感触最为深刻。巩义是最早一批实行小学免费教育的城市,过去的教学都是黑板搭配粉笔,而如今我们教学设施先进齐全,多媒体、报告厅、多元化教室应有尽有,极大地帮助学生们更直观地了解老师授教的内容。

“我们的幸福,依托于祖国的繁盛”

19汉本二班王鹏举:从“东风快递,使命必达”的东风41火箭,到“长剑在手,敢搏苍龙”的长剑导弹,是我对国庆阅兵最深刻的印象,内心为祖国的愈发强盛而骄傲不已。

我爷爷以前做过生产队的大队长,

球、摔面包。这种苦日子随着改革开放的持续推进而改变,巩义的楼房一栋接一栋拔地而起,它们已经不仅为了遮风避雨,还满足着人们对于美与享受的追求。再看现如今的孩子,放松身心的娱乐方式有很多,打篮球、踢足球、打电竞、看电影……交通也是飞速发展,我在成都上大学,那时候坐火车需要25个小时,现在仅需2个多小时。巩义,一个小城市的巨变,正映照着全中国的齐飞腾飞,我也由衷地相信中国会愈发强盛正如正午之日,中国特色社会主义道路也会越走越宽广。

阅兵典礼那天,我全程观看直播,我们军人方队威严整齐,祖国独立研发的各种武器一一亮相,这些都在向全国人民、向全世界展示着中国如今强大的国力,不仅让国民安心,也让世界对我们敬畏。我很欣赏国防部发言人吴谦大校,他曾说过一句话:“青春不只是眼前的潇洒,也有家国与边关。”我认为,青年人享受青春当然没问题,但是也要多关注国家时事,关注祖国于世界之林的步步前行之举。而教育,就是在发挥引导的作用,所以我会在课堂上引入一些时政热点让学生讨论并熟知。我希望学生们能够比较理性地看待问题,有自己独立的思考,因为青年人是一个民族的未来,只有青年人的价值观够端正,国家的发展才有更大的动力。

如今我们能够过着丰衣足食的生活,完全依托于祖国的富强与繁盛,依托于党和人民的正确领导。只有祖国强大,人民才能幸福。新中国是由一个个的“我们”组成的,而我们作为青年,要坚定理想信念,将自己所学的知识化为动力,力所能及地为祖国繁荣富强贡献一份力量。

(文/学通社 常亚冉、王拂晓、杨丰韶)

## 校园动态

(上接第1版)的紧迫感。劳动教育作为我校的办学特色和学生工作品牌,下一步将在多年实践的基础上,深挖内涵,丰富理论研究内容,进一步发挥劳动教育在人才培养中的重大作用。

专家组认真听取开题报告和补充说明后,与课题组进行了深入交流。三位专家分别从研究重点、研究思路和研究内容等方面提出了指导性意见,在研究框架调整和关键问题聚焦方面提出了中肯建议。

郭国侠代表省教科院对我校获得国家社科重大项目表示祝贺。他表示,郑州商学院是改革开放以来第一批以“劳动教育”为主题获批国家项目的民办本科高校。作为年轻的本科院校,获批国家级项目实属不易,为我省民办高校开了好头。郭院长指出,劳动教育是学校的办学特色,要不断凝练和提升其内涵,通过丰富的实践不断加强理论研究,利用高级别课题多出成果,为国家献计献策。

李敏对我校劳动育人特色给予充分肯定。他指出,学校始终坚持创办人倡导的劳动教育,自建校以来15年如一日的坚守实属不易。

全国教育大会之后,劳动教育的地位提到了前所未有的高度,学校此时申报国家级课题,恰逢其时,意义重大。希望课题组要用好平台,实现劳动教育与学校教育相融合,不断推出更多更好的劳动教育理论和实践创新方案。

王振存表示,学校劳动教育选题立意高远,有深度、有温度,内容实在,意义重大,具有较高的创新性和引领性。

他结合课题的研究提出了几点指导性意见:一是加强对劳动教育从历史和文化方面的深度挖掘;二是进一步强化对劳动教育的区域特征研究;三是进一步挖掘本校劳动教育的内涵;四是注重研究的针对性、特性和可操作性;五是结合学校作为全国高校劳动教育的实践典型,建议创建劳动教育展

各位评审专家经过交换意见,一致同意通过本课题开题报告。

(文/唐帅虎)

责任编辑:张影  
编 辑:学通社

成功视窗  
CHENGGONG WINDOW

河南省连续性内资[省直]123号 郑州商学院主办

2019年12月1日 星期日 每月一、十六日出版 第224期 本期四版

投稿信箱:cgs2828@126.com 新闻热线:0371-64562808 内部资料·免费交流

- 1.我校隆重召开2019—2020学年教学科研工作大会
- 2.成平·郑商缘何赢来同行“点赞”?
- 3.国家社会科学基金“十三五”规划2019年度教育学一般课题开题报告会顺利召开
- 4.课堂革命:工商学院-打造VBSE特色团队,建设虚拟仿真精品课

## 表彰奖励近500万元!

## 我校隆重召开2019—2020学年教学科研工作大会



彰奖励资金共计447.3万元。

在典型发言环节,外国语学院院长王勃对我校大学英语教学改革思路与阶段性成效进行了汇报。会计学院教师刘金伟作为优秀教师代表发言,从教学经历和参赛经历等方面分享了个人成长和教学经验。艺术学院教师张晓辉作为科研先进个人代表发言,回顾自己11年的教师生涯,将科研经验总结为勤学习、勤实践、勤修行。

会上,张树军宣读《关于颁发2018—2019学年教学五项指标奖励的决定》;师求恩宣读《关于2019年河南省民办高校品牌专业建设点资助经费的决定》;裴晓涛宣读《关于颁发2018—2019学年科研项目资助和成果奖励资金及表彰科研工作先进单位、先进个人的决定》;李刚宣读《关于对2018—2019学年学科、技能竞赛获奖学生和指导教师进行表彰的决定》。随后,校领导分别为获奖单位及个人颁奖,表

析了我校教学工作现状及存在的问题,安排部署了新学年教学重点工作。他提出本学年教学工作的基本思路是:转变工作理念,推动学校教学工作更快更好发展;坚持问题导向,大力推行合格评估整改工作;深化教育教学改革,提升教学内涵建设。希望大家进一步解放思想、改革创新,真抓实干,全面推进教学工作再上新台阶。

吴泽强作总结讲话。他代表学校向受到表彰的单位和个人表示祝贺,向辛勤奋战在教学科研一线的广大教师和管理工作者致以崇高的敬意!吴校长指出,创办人生前非常关心广大教职工的工作、学习和生活,为教职工提供最好的福利。董事长完全继承了创办人的办学初心,让全体教职工共享郑商发展的荣光。会上,结合当前高教形势和我校实际,重点指出了新学年大力推动教育教学改革的目的和意义:

一是凝聚特色。要围绕“商科+”、应用型、国际化办学特色,切实提高人才培养质量。坚持以学生实际出发,实施分层分类教学,开展大学英语、大学体育专项教学改革,加强书香校园建设。希望大家根据教育改革的目的和内容,指导教育教学实践,在学校的总要求下,结合学院实际稳步实施。

最后,他指出,对于高等教育而言,特色是王道、质量内涵是主体,而质量发展、特色发展永远在路上,这是一个止于至善的过程。要以此次会议为契机,坚持定力、保持活力、坚定信心、久久为功,真正兑现为学生提供“实在”而“丰满”的教育这一承诺,让学生和老师在郑州商学院有收获感和幸福感,把我们的学校办好办实,不断开创学校事业发展新局面!

会议要求全校教师认真学习领会校领导讲话精神,鼓足干劲,在新形势下,新起点上,不断创新,争取更好的成绩。(文/于洁、新闻中心 图/鲁楠)



开学以来,我校新的育人举措和工作思路受到了各类兄弟院校的好评,西亚斯等省内高校、云南经济管理学院等省外高校、英国哈德斯菲尔德等海外高校纷纷前来参观交流。尤其在我校承办全国民办高校学生工作创新研讨会后,前来学习交流的院校数量倍增。不禁要问:郑商缘何赢来同行点赞?

回到起点,我们看到的是一位耄耋老人回馈桑梓、奉献社会的赤子之心,创办人王广亚博士认为,教育是公益事业,教育是良心事业,在办学之初,就坚定选择了“不要求取得合理回报”,靠的就是育人的初心。王广华董事长将这份育人初心一以贯之,真正以学生为中心办教育。如他谈到,国家社科基金项目的成功申报,对于推动学校科研工作、提高科研水平具有十分重要的意义。近年来,学校根据国家新的政

策和形势进一步完善科研管理制度,出台了相关激励措施,进一步盘活科研资源、激发科研活力,营造出了良好的科研氛围,取得了一系列成果。学校将以此为契机,进一步在教学科研方面争取更多的成果,助力学校实现高质量发展。恳请各位专家多提宝贵意见,以保证高质量、高水平地完成课题研究任务。

课题主要参与人裴晓涛教授代表课题组,从课题的选题背景、研究内容、研究方法、组织实施、分工安排、开展进度、经费分配和预期成果等方面作了汇报。

随后,吴泽强就本课题的选题做补充说明:一是习近平总书记有关劳动教育的论述为课题研究提供了理论依据;二是我校建校以来开展的劳动教育探索为课题研究提供了实践依据;三是新时代高校对于劳动教育的诉求增强了课题研究(下转1、4版中缝)

教育学一般课题开题报告会顺利召开  
2019年12月1日

经全国教育科学规划领导小组办公室公布,由我校校长吴泽强主持申报的国家社会科学基金“十三五”规划项目——《新中国70年(1949—2019)我国高校劳动教育嬗变、特点及实施策略构建研究》课题获批立项。11月20日下午,课题开题报告会在行政楼第一会议室举行。河南省教育厅原法规处处长、郑州工商学院党委书记李敏教授,河南省教科院院长、党支部书记郭国侠教授,河南大学博士生导师王振存教授出席报告会,并担任课题评审专家。课题组全体成员参加了会议。

课题主持人吴泽强致欢迎词并作开题报告。他首先代表学校对各位专家莅校指导工作表示热烈欢迎和诚挚感谢,并向与会专家简要介绍了课题的基本情况。

他谈到,国家社科基金项目的成

功

申报,对于推动学校科研工作、提高科研水平具有十分重要的意义。

近年来,学校根据国家新的政

策和形势进一步完善科研管理制度,出台了相关激励措施,进一步盘活科研资源、激发科研活力,营造出了良好的科研氛围,取得了一系列成果。学校将以此为契机,进一步在教学科研方面争取更多的成果,助力学校实现高质量发展。恳请各位专家多提宝贵意见,以保证高质量、高水平地完成课题研究任务。

随后,吴泽强就本课题的选题做

补充说明:一是习近平总书记有关劳动教育的论述为课题研究提供了理论依据;

二是我校建校以来开展的劳动教育探索为课题研究提供了实践依据;

三是新时代高校对于劳动教育的诉求增

强了课题研究(下转1、4版中缝)

了课题研究(下转1、4版中缝)

了课题研究(下转1、4版中缝)